

НАВСТРЕЧУ 30-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ

К. К. ДУБИНА

Директор института истории АН Укр. ССР, доктор — профессор

РАСЦВЕТ СОВЕТСКОЙ УКРАИНЫ В БРАТСКОЙ СЕМЬЕ НАРОДОВ СССР

Украинская ССР — одна из самых крупных республик Советского Союза. По своей территории — 603,5 тысяч квадратных километров, — она занимает после Российской Федерации второе место в Европе и превосходит территорию таких крупных западноевропейских государств, как Англия и Франция. Ее население — 46 миллионов — равно населению таких вместе взятых шести европейских стран, как Норвегия, Дания, Голландия, Бельгия, Австрия и Греция. В республике живут и трудятся свыше 100 национальностей.

Славный и трудный путь своего исторического развития прошел украинский народ. Много героических страниц вписал он в борьбу против иностранных захватчиков, терзавших живое тело Украины, опустошивших ее землю. Вместе с русским и другими народами нашей страны на протяжении веков он отражал опустошительные набеги чужеземных захватчиков и вел неустранимую борьбу против социального и национального гнета.

Победа Великого Октября коренным образом изменила судьбу украинского народа, принесла ему подлинную государственность и суверенность, открыла широкий простор для экономического и культурного развития. За годы Советской власти Украинская ССР достигла невиданного расцвета. Она превратилась в одну из передовых республик Советского Союза, в республику угля и металла, крупного машиностроения, химической промышленности, высокоразвитой легкой и пищевой промышленности, крупного многоотраслевого социалистического земледелия, в республику передовой культуры, национальной по форме, социалистической по содержанию. Украинский народ на протяжении всей своей многовековой истории никогда не знал такого богатства и достатка, каких он достиг в братской семье советских народов.

1.

До Великой Октябрьской социалистической революции Украина была полуколониальной, преимущественно аграрной окраиной царской России. Хотя удельный вес промышленности в экономике Украины в 1913 г.

составлял 48,2 процента, а сельского хозяйства—51,8 процента¹, среди ее населения сельские жители составляли 81 процент². Неравномерное, замедленное развитие производительных сил Украины обуславливалось отсталым социально-политическим строем, реакционной политикой царизма и засилием иностранного капитала, который занимал господствующие позиции в решающих отраслях промышленности. В руках иностранных капиталистов было сосредоточено 80 процентов доменных печей, 90 процентов коксохимических предприятий, 80 процентов криворожских рудников, 70 процентов добычи марганца³. Захватив важнейшие позиции в экономике Украины, иностранные империалисты грабили и разоряли ее. Трудящиеся массы подвергались жестокой эксплуатации как со стороны русских и иностранных капиталистов, так и со стороны украинской национальной буржуазии.

Сельское хозяйство Украины, как и всей дореволюционной России, было отсталым. Основная масса крестьян испытывала тяжелый гнет помещиков и кулаков. К 1917 году из 36 миллионов гектаров сельскохозяйственных угодий 23 миллиона принадлежало ничтожной кучке помещиков и кулаков и только 13 миллионов—крестьянам. Земля обрабатывалась примитивными сельскохозяйственными орудиями. Ее технический «арсенал» составляли сохи и косули, деревянные плуги и бороны. Тяжелым бичом украинского крестьянства было безземелье. Это вынуждало сотни тысяч обездоленных безземельщиков переселяться на постоянное местожительство в отдаленные места России, главным образом в Сибирь.

Царское правительство всячески притесняло украинский язык и культуру. Люди труда изнывали в темноте и невежестве. Подавляющее большинство населения Украины—свыше 75 процентов в городах и 81 процента в селах—было неграмотным. Среди женщин неграмотность составляла 90,5 процента⁴.

Трудящиеся Украины, совместно с русским и другими народами, вели неустannую борьбу против социального и национального гнета, крепили пролетарскую солидарность со всеми порабощенными народами России, в том числе и с армянским народом. Еще в дореволюционные годы украинские и армянские революционеры вписали много славных страниц в историю совместной борьбы против самодержавия и капитализма.

Знаменателен такой факт. Один армянский крестьянин, находясь на кануне революции в Харькове, увидел, как украинские рабочие во время демонстрации сорвали со стены портрет Николая II, разорвали его и растоптали. Увиденное произвело на армянского крестьянина такое силь-

¹ Промисловість Радянської України за 40 років, 1957, стр. 30.

² Народне господарство Української РСР у 1965 році. Статистичний щорічник, Київ, 1966, стр. 27.

³ Українська РСР. (Економіко-географічна характеристика). Київ, 1961, стр. 29.

⁴ Наукові праці з історії КПРС, вип. 5. Вид-во Київ. ун-ту, 1965, стр. 126.

ное впечатление, что он решил обязательно рассказать об этом своим односельчанам. Для доказательства он незаметно поднял и взял с собой разорванное изображение последнего русского тирана. Рассказывая об этом эпизоде у себя на родине, крестьянин показывал остатки портрета и говорил: «Смотрите, как расправляются с царем харьковские рабочие. Нужно и нам следовать их примеру».

Грянул Октябрь. Над Украиной взошла заря надежды, зажженная партией Ленина. Украинские рабочие, беднейшее крестьянство и солдаты первыми пошли вслед за русским пролетариатом по пути Великого Октября. Ожесточенная борьба трудящихся масс завершилась победой социалистической революции. 25 декабря 1917 г. на Всеукраинском съезде Советов в Харькове была провозглашена Украинская Советская Социалистическая Республика.

Но молодой, неокрепшей республике пришлось выдержать серьезные испытания. Еще в период октябрьских боев против временного правительства власть на большей части Украины коварными действиями захватила контрреволюционная Центральная Рада. Украинская буржуазия, помещики к их идеологии—буржуазные националисты, вместе с русской контрреволюцией прилагали все усилия, чтобы сохранить на Украине помещичье-капиталистические порядки. С согласия Центральной Рады в начале 1918 г. на территорию Украины ввели свои войска немецкие империалисты. Войска Антанты пытались задушить Советскую Украину. Три года шла кровопролитная и упорная борьба. Трудящиеся массы Украины выдержали все испытания и при помощи братских народов нашей страны отстояли Советскую власть, выбросили вон войска интервентов и нанесли сокрушительный удар по внутренней контрреволюции.

В борьбу за установление и укрепление Советской власти на Украине внесли свой вклад и представители армянского народа. Трудящиеся нашей республики хорошо помнят боевые подвиги известного военачальника Г. Восканяна, который командовал 12-й армией, освободившей в 1920 году Киев от белополяков, командира бригады Г. Хаханяна, командаира 3-го кавалерийского корпуса Г. Бжишкяна и других сынов Армении, сражавшихся за Советскую власть на Украине. Немало усилий для организации борьбы с контрреволюцией на Украине приложил А. Ф. Мясников (Мясникян), который был в 1917—1918 гг. на посту Главнокомандующего Западным фронтом.

Славные подвиги совершали и представители украинского народа на армянской земле в борьбе за Советскую власть. Доблестно сражались командующие в разное время 11-й армией М. И. Васilenко и И. Х. Федько, начдив П. Курышко, командир кавалерийского полка 7-й кавказской дивизии 11-й армии И. Р. Апанасенко, командир кавказского полка 11-й армии Г. С. Гречуха и многие другие. Важную роль в установлении Советской власти в Армении сыграл такой мощный фактор, как разгром контрреволюции на Украине, что не могло не ослабить общий фронт контрреволюции в стране, в том числе и в Армении.

2.

После окончания иностранной военной интервенции и гражданской войны советский народ под руководством Коммунистической партии приступил к мирному социалистическому строительству. Международный империализм предпринимал всяческие меры к тому, чтобы уничтожить советский строй, задушить молодую советскую республику.

Перед Коммунистической партией и Советской властью стала жизненно важная задача—объединить усилия всех народов страны, создать могучее многонациональное Советское государство. Этого требовали интересы обороны страны, интересы экономического, политического и культурного развития всех молодых советских республик. Этого требовала общность цели—построение социализма.

Вдохновителем и организатором борьбы за создание добровольного и равноправного объединения советских республик выступила Коммунистическая партия во главе с В. И. Лениным. Этот вопрос неоднократно обсуждался в ЦК партии, в партийных организациях союзных республик. Советская Украина одной из первых поддержала идею объединения всех советских республик в единое союзное государство.

Еще в декабре 1920 года по инициативе Украины был заключен Союзный рабоче-крестьянский договор между УССР и РСФСР. Этому примеру последовали также и другие молодые республики, в том числе и Армянская ССР. Важнейшим моментом в развитии консолидации советских народов было подписание в феврале 1922 года соглашения между республиками о совместном выступлении на Генуэзской конференции путем передачи поручения РСФСР защищать на конференции интересы и права всех республик. Это соглашение было подписано также Украинской ССР и Армянской ССР⁵.

Объединительное движение за создание Союза ССР широко развернулось на Украине, как и по всей стране, в 1922 году. Этот вопрос обсуждался на губернских и уездных съездах Советов. 13 декабря 1922 г. 7-й Всеукраинский съезд Советов, выражая волю трудящихся Украины, обратился к рабочим и крестьянам России, Белоруссии, Грузии, Армении и Азербайджана с предложениями о создании Союза Советских Социалистических Республик. В декабре 1922 г. состоялись съезды Советов в других советских республиках, на которых также были приняты решения об образовании СССР. 30 декабря 1922 г. открылся I-й Всесоюзный съезд Советов, утвердивший Договор и Декларацию о создании Союза ССР.

Так было создано новое, первое в истории человечества многонациональное социалистическое государство, непоколебимая твердыня дружбы советских народов. Создание СССР явилось всемирно-историческим событием. Всему прогрессивному человечеству был указан путь

⁵ Газ. «Известия ВЦИК», 25 февраля 1922 г.

к решению национального вопроса, уничтожению неравноправия наций и народов.

Договор о создании СССР гарантировал Украине, как и всем союзным республикам, полную политическую независимость. Украинская ССР, как суверенное государство, имеет свою Конституцию, сохраняет право свободного выхода из Союза ССР. Территория УССР не может быть изменена без ее согласия. Советская Украина имеет свои законодательные и исполнительные органы власти и управления, свой герб, флаг, столицу. Она принимает непосредственное участие в создании общесоюзного законодательства и формирования высших органов власти и управления Союза ССР.

Столь широкая компетенция и ее правовые гарантии, проистекающие из суверенной природы Украинской ССР, создали большие возможности для всестороннего развития инициативы и самодеятельности республики в государственном, хозяйственном и культурном строительстве.

* * *

В составе СССР украинский народ, в тесном содружестве со всеми народами нашей страны, обрел наиболее благоприятные условия для победоносного строительства социализма, развития своей государственности, культуры, воссоединения всех украинских земель. Только благодаря Союзу ССР, тесному единению и братской взаимоподдержке входящих в его состав народов, республика за 50 лет Советской власти прошла гигантский путь прогресса.

После четырех лет первой мировой войны и трех лет иностранной военной интервенции промышленность только что родившейся республики находилась в состоянии крайней разрухи. В 1920 году объем промышленного производства по сравнению с 1913 годом снизился в 10 раз. Уровень выплавки стали соответственно упал до 1,7 процента, чугуна—до 0,5 процента. Грузооборот железнодорожного транспорта сократился в 7 раз против 1913 года⁶.

Рабочий класс, трудовое крестьянство Украины в борьбе за восстановление народного хозяйства проявили небывалый трудовой героизм. Огромную роль в борьбе с разрухой сыграли коммунистические субботники и воскресники. Это было творчеством народных масс, новой формой коммунистического труда. Народ, освободившийся от эксплуатации капиталистов и помещиков, ставший хозяином своей страны, трудился с небывалым подъемом.

Украине оказывала помощь вся страна. На восстановление хозяйства республики была направлена почти треть общесоюзных капиталовложений.

В 1921—1925 гг. были достигнуты решающие успехи в восстановлении всех отраслей промышленности, транспорта и сельского хозяйства.

⁶ «В братской семье советских народов», Киев, Госполитиздат УССР, 1960, стр. 91.

Уровень крупной промышленности вплотную приблизился к уровню производства 1913 года. Но это был уровень отсталой царской России. Перед страной встала задача создания мощной индустрии, являющейся единственной материальной основой социализма, способной преодолеть вековую отсталость страны и ее технико-экономическую зависимость от иностранных империалистов.

Осуществление этой задачи было связано с неимоверными трудностями. Страна находилась в кольце экономической блокады, лишена была возможности воспользоваться зарубежными займами. И только преимущества социалистической системы хозяйства, социалистических методов планирования позволили изыскать эти средства путем разумного и чрезвычайно экономного накопления внутри социалистического сектора народного хозяйства.

Быстрыми темпами развивалась экономика Советской Украины, которая вскоре стала одним из наиболее индустриально развитых районов Советского Союза. За годы предвоенных пятилеток с небывалой быстройностью воздвигались новые шахты и заводы, строились электростанции и плотины, стальные магистрали и мосты. На берегах Днепра была сооружена крупнейшая в Европе гидроэлектростанция имени В. И. Ленина, выросли мощные корпуса металлургического завода «Запорожсталь». Были построены такие промышленные гиганты, как Харьковский тракторный завод, Краматорский завод тяжелого машиностроения, Криворожский металлургический комбинат, «Азовсталь», завод комбайнов в Запорожье и другие. Были созданы машиностроительная, турбинная, авиационная, электрометаллургическая, химическая и другие важные новые отрасли промышленности. Широкий размах приобрело развитие легкой и пищевой промышленности. Уже в 1937 году Советская Украина давала столько промышленной продукции, сколько ее производила вся дореволюционная Россия. В начале 1941 г. по производству металла и машин Украина перегнала Францию и Италию. По выплавке чугуна из всех стран Европы лишь Германия шла впереди Украины⁷.

Бурное развитие промышленности способствовало интенсивному градостроительству. Только с 1927 по 1939 гг. количество городов на Украине увеличилось с 88 до 165, а городских поселков⁸—с 92 до 384. Ни одна страна в мире не знает такого быстрого роста городов.

Успешно осуществлялось социалистическое строительство на селе. В конце двадцатых—начале тридцатых годов была осуществлена сплошная коллективизация сельского хозяйства.

Осуществление этой задачи в условиях отсталости технической базы сопряжено было с огромными трудностями. Молодые колхозы в большинстве были мелкими и экономически слабыми. Крестьяне, привыкшие

⁷ Українська Радянська Соціалістична Республіка, Київ, УРЕ, 1966, стр. 148.

⁸ «В братской семье советских народов», Київ, Госполитиздат УССР, 1960, стр. 154.

работать в одиночку, не имели навыков коллективного труда. Не хватало опытных кадров. Не было опыта в организации работы крупных коллективных хозяйств. Коллективизация осуществлялась в условиях резкого обострения борьбы с кулачеством, которое в своей подрывной деятельности прибегало ко всевозможным средствам — антисоветской агитации, диверсиям и убийствам коммунистов и сельских активистов.

Но несмотря на это, трудовое крестьянство поняло все преимущества и выгоды коллективного труда. Уже в 1937 году 99,7 процента всех посевных площадей республики обрабатывалось колхозниками и рабочими совхозов.

Советский Союз превратился в могучую индустриально-колхозную державу с самым прогрессивным государственным строем.

Во всех отраслях народного хозяйства стала безраздельно господствующей социалистическая собственность. Как в городе, так и в деревне были окончательно ликвидированы эксплуататорские классы. В стране победил социализм.

Новый общественный строй приобщил к творческой, созидающей деятельности гигантские силы народа. Из недр рабочего класса и крестьянства выросли тысячи талантливых государственных деятелей, прекрасных организаторов промышленности и сельского хозяйства, новаторов производства, ученых и педагогов, писателей и врачей.

Победа социализма в СССР, последовательное осуществление национальной политики Коммунистической партии обеспечили невиданный расцвет национальной по форме, социалистической по содержанию культуры украинского народа. Украинская ССР превратилась в республику сплошной грамотности, покрылась густой сетью школ, техникумов, высших учебных заведений, научно-исследовательских и культурно-просветительных учреждений. В республике выросла многочисленная армия советской интеллигенции, вышедшая из народа, неразрывно связанная с ним, которая отдает все свои силы великому делу строительства коммунизма.

С победой социализма была в основном ликвидирована политическая, экономическая и культурная отсталость народов, решена проблема выравнивания уровней хозяйственного развития республик, сформировались новые, социалистические нации.

В результате победившего социализма, на основе созданных в ходе социалистического строительства мощных производительных сил нашей страны, между советскими республиками сложились основные направления экономического, политического и культурного сотрудничества. Уже в довоенные годы между Украинской ССР и братскими республиками, в том числе и Армянской ССР, происходил бурный обмен материальными ценностями и квалифицированными кадрами, окрепло идеально-политическое единство и дружба народов, успешно развивались многообразные формы духовного взаимообогащения национальных культур.

3.

Мирный созидательный труд народов Советского Союза прервала война.

Достойный вклад в общую борьбу народов Советского Союза против немецко-фашистских захватчиков внес украинский народ, проявив пламенный патриотизм и безграничную преданность своей Родине—Советскому Союзу. На всех фронтах Отечественной войны украинцы плечом к плечу со всеми народами страны бесстрашно сражались за свою Социалистическую Отчизну. Украинцы составляли, по меньшей мере, одну пятую Вооруженных Сил СССР⁹.

В содружестве с братскими народами страны высокую трудовую доблесть и героизм проявили рабочие, колхозники, труженики МТС и совхозов, а также интеллигенция Украины. Они снабжали фронт оружием, боеприпасами, снаряжением, своим самоотверженным трудом внесли достойный вклад в общее дело борьбы с врагом.

На оккупированной территории Советской Украины бесстрашно сражались с врагом сто тысяч коммунистов-подпольщиков и около пяти сот тысяч партизан. Партизанское движение опиралось на всестороннюю помощь населения и приобрело поистине всенародный характер. В рядах украинских партизан за свободу и независимость украинского и всего советского народа плечом к плечу героически сражались сыны и дочери 60 национальностей Советского Союза.

Героически сражались с врагом на украинской земле и представители армянского народа. Воины-армяне были активными участниками обороны Севастополя, Одессы, Киева и многих других городов и населенных пунктов Украины. Доблестно сражались за Советскую Украину воины подразделений во главе с маршалом Советского Союза Иваном Христофоровичем Баграмяном. Беспримерные боевые подвиги совершили воины соединений, которыми командовали генералы С. Мартиросян, А. Карапетян, М. Ованесян, А. Бабаджанян. В украинском небе прославился мужественный летчик дважды Герой Советского Союза Н. Степанян. Из 106 армян, удостоенных высокого звания Героя Советского Союза, свыше 35 были отмечены за освобождение Украины.

Мужественно сражались армяне в партизанских отрядах. В составе 18 крупнейших партизанских соединений и отрядов, действовавших на Украине, их насчитывалось свыше 600 человек. Значительное число армян работало на Украине в партийном и комсомольском подполье.

4.

Война принесла огромные бедствия советскому народу. Только на территории Украины гитлеровцы убили и замучили около 3,2 миллионов мирных граждан и свыше 1,3 миллиона военнопленных. Гитлеров-

⁹ «Очерки истории Коммунистической партии Украины», Киев, Госполитиздат, 1961, стр. 550.

ські захватчики причинили Українській ССР колосальний матеріальний ущерб, исчисляємий в 285 міліардов рублів. Они сожгли и разрушили 714 городов и поселков городского типа, свыше 28 тыс. сел, разрушили и вывели из строя 16500 промышленных предприятий¹⁰, 670 больших и средних мостов, 900 железнодорожных станций, уничтожили и разграбили 27910 колхозов, 872 совхоза и 1300 МТС¹¹.

Казалось, что потребуются долгие годы для того, чтобы ликвидировать эти тяжелые разрушения, поднять из руин и пепла города и села. Немецкий генерал Штюльпнагель писал: «Промежуток в 25 лет—это такой срок, который потребуется России, чтобы восстановить разрушенное науки»¹². Однако украинский народ, опираясь на помощь крепко сплоченной семьи братских советских народов, быстро возродил жизнь реопублики. Не десятки лет, как предсказывали зарубежные специалисты, а всего пять лет понадобилось советскому народу, чтобы на выжженной, опустошенній земле восстановить народное хозяйство, довести его до такого уровня, каким оно было до нашествия фашизма.

Восстановление народного хозяйства Української ССР началось уже в ходе войны, по мере освобождения территории республики Советской Армией. Восстанавливая промышленные предприятия, транспорт, сельское хозяйство, трудящиеся України налаживали производство вооружения, боеприпасов и продовольствия для Советской Армии.

Української ССР була оказана огромная материально-техническая помощь. Уже в 1943—1945 гг. Союзное правительство выделило на восстановление народного хозяйства республики свыше 17 миллиардов рублей. Со всех концов страны в освобожденные районы республики шли эшелоны с заводским оборудованием, строительными материалами, сельскохозяйственными машинами, промышленными товарами, продовольствием. В 1944 г. колхозы и МТС республики получили от Советского правительства около 20 тысяч различных сельскохозяйственных машин¹³. В восстановлении народного хозяйства УССР участвовала вся страна.

Над предприятиями України взяли шефство гиганты советской индустрии Востока. 57 крупных заводов РСФСР и других республик участвовали в восстановлении комбината «Запорожсталь». Дніпровську гідроелектростанцію восстанавливали рабочие 23 національностей, оборудованием снабжали її 120 предприятий Советского Союза. Менее чем через два года после окончания войны, в марте 1947 года, Днепрогэс дал первый промышленный ток¹⁴. Помогали восстанавливать разрушенное хозяйство України и трудящиеся Армянской ССР. В освобожденные районы республики из долины Араката посыпалось фабрично-завод-

¹⁰ Українська Радянська соціалістична республіка. Київ, 1957, стр. 84.

¹¹ Наукові праці з історії КПРС. вип. 6. Київ, Вид-во Київ. ун-ту, 1966, стр. 143.

¹² «В братской семье советских народов», Київ, Госполитиздат УССР, 1960, стр. 240.

¹³ Наукові праці з історії КПРС, вип. 6, Київ, 1966, стр. 146.

¹⁴ «Промисловість Радянської України за 40 років», Київ, 1957, стр. 61.

ское оборудование, машины, скот, семена, сельскохозяйственный инвентарь, школьные принадлежности и т. д.

Трудящиеся Украины, с братской помощью советских республик быстро залечивали раны войны. Уже в 1950 году общий уровень промышленной продукции на 15 процентов превысил уровень 1940 года. На заводах республики было освоено производство тепловозов, автомашин, дизельных тракторов, угольных комбайнов, шагающих экскаваторов, были созданы базы для интенсивного развития химической, радиоэлектронной и других прогрессивных отраслей, начала развиваться газовая промышленность. За короткое время был сооружен газопровод «Днепр—Киев» протяженностью 520 км¹⁵. В послевоенные годы Украина далеко оставила позади те рубежи, на которых ее застала война. Только в период 1959—1965 гг. в республике было введено в эксплуатацию 900 крупных промышленных предприятий¹⁶. Абсолютный прирост общего подъема промышленного производства за это время равняется приросту 20 предыдущих лет.

За годы Советской власти выпуск валовой продукции Украинской ССР возрос в 44 раза. Теперь Украина за 8 дней выпускает столько промышленной продукции, сколько выпускала в дореволюционном 1913 году. Выпуск продукции машиностроения и металлообработки по сравнению с 1913 г. возрос в 400 раз, производство электроэнергии — в 186 раз, тканей — почти в 33 раза, обуви — в 13, кондитерских изделий — 35, сахара — более чем в 5 раз¹⁷.

Украинская ССР занимает сейчас первое место в Европе по производству чугуна, стали, проката, добыче природного газа и железной руды, выпуску магистральных тепловозов. Металлурги республики дают за год свыше 31 млн. тонн чугуна, около 35 млн. тонн стали, 23 млн. тонн проката. Шахтеры Украины добывают угля больше, чем Франция, Бельгия и Япония, вместе взятые, а природного газа Украина дает столько, сколько добывают его Англия, Франция, Италия и ФРГ (35 миллиардов кубических метров)¹⁸.

По добыче угля и железной руды, выплавке чугуна и стали на душу населения наша республика обогнала не только наиболее развитые страны Европы, но и Соединенные Штаты Америки. Украинская ССР, на долю которой приходится менее половины процента территории и около полтора процента населения земного шара, производит ныне 8—12 процентов мирового производства стали, чугуна, тракторов, сахара, добычи угля¹⁹.

¹⁵ УРЕ, т. 17, стр. 163; А. К. Касименко, История Украинской ССР. Киев, 1965, стр. 396.

¹⁶ «Правда Украины», 26 января 1967 г.

¹⁷ «Коммунист Украины», 1966, № 3, стр. 16.

¹⁸ «Радянська Україна», 10 июня 1967 г.

¹⁹ «Коммунист Украины», 1967, № 7 (статья Горовского).

В свое время В. И. Ленин мечтал о 100 тысячах тракторов для села. Эта мечта Ильинчя сбылась. Только один Харьковский тракторный завод уже выпустил свыше миллиона тракторов²⁰.

До Октябрьской революции в сельском хозяйстве Украины основными орудиями были соха и деревянная борона. Сейчас в колхозах и созхозах республики насчитывается 272 тысячи тракторов, 144 тысячи тракторных плугов, 83 тысячи зерновых и свекловичных комбайнов, 210 тысяч грузовых автомобилей и много других сельскохозяйственных машин и механизмов²¹.

Труженики села, опираясь на огромную помощь рабочего класса, добились больших успехов в развитии всех отраслей сельскохозяйственного производства. Урожайность зерновых культур повысилась с 9,4 центнера с гектара в 1913 г. до 21,5 центнера в 1966 г., т. е. в 2,3 раза. Украина стала крупнейшим в мире производителем сахарной свеклы. Площади под свеклой увеличились, соответственно, с 558 тысяч до 1 863 200 гектаров, а урожайность поднялась с 169 до 234 центнеров²². Выпуск сахара достиг в 1966 году 5,3 миллиона тонн против 1,1 миллиона тонн в 1913 году, производство мяса увеличилось в 2,4 раза, молока в 3,7 раза²³.

Ныне на нашу республику приходится более половины общесоюзного производства чугуна, железной руды, одна четвертая часть производства зерна, мяса, молока и более половины — сахара²⁴.

Выдающихся экономических успехов Украинская ССР могла достичь только благодаря всесторонней помощи братских республик, от которых она получает большое количество цветных металлов, нефтепродуктов, лесоматериалов, машин и оборудования, электрических изделий, хлопка, хлопковых и шерстяных тканей, рыбы и другой продукции.

Значительный вклад в развитие народного хозяйства республики вносит и Армянская ССР. Украина ежегодно получает из Армении более 10 тысяч тонн меди и алюминиевого проката, свыше 180 тыс. шин для грузовых, легковых и сельскохозяйственных машин, значительное количество электродвигателей, передвижных электростанций, силовых трансформаторов, металлорежущих станков и другой продукции.

Украина в свою очередь поставляет Армению автомобили, химическое и пищевое оборудование, автоматы, в значительном количестве прокат черных металлов, уголь и т. д.

В процессе создания материально-технической базы коммунизма между трудящимися Украины и Армении с каждым годом все больше развиваются такие формы связей, как межреспубликанское соцсоревнование, обмен передовым производственным опытом, совместное участие в сооружении гигантских строек.

²⁰ «Правда Украины», 26 января 1967 г.

²¹ Там же.

²² «Правда Украины», 14 января 1967 г.

²³ «Правда Украины», 26 января 1967 г.

²⁴ Журн. «Коммунист Украины», № 7, 1967 г. (ст. Горовского).

Ныне трудящиеся Украины борются за осуществление начертаний XXIII съезда КПСС и XXIII съезда КП Украины. К 1970 году Украина будет производить продукции намного больше, чем промышленность всего Советского Союза в 1940 году. Добыча угля в республике достигнет 209—211 миллионов тонн, нефти — 15 миллионов тонн, газа — 60 миллиардов кубических метров. В республике будет выплавляться ежегодно 42—43,5 миллионов тонн чугуна, 48—50 миллионов тонн стали, 37—39 миллионов тонн проката²⁵. Почти на 30 процентов возрастет производство зерна и достигнет 37—38 миллионов тонн ежегодно, а сахарной свеклы — 41,6 миллиона тонн²⁶.

С каждым годом улучшаются жилищные, коммунально-бытовые условия жизни трудящихся. Если в 1917 году общая площадь всего жилого фонда в городах и поселках Украины составляла 38 млн. кв. метров, то сейчас, несмотря на страшные разрушения в период гражданской войны и немецко-фашистской оккупации, она выросла более чем в 7 раз и составляет около 270 млн. кв. метров²⁷.

В 1913 г. на Украине было всего 8 тыс. врачей, по два врача на 10 тысяч населения. Теперь их насчитывается 115 тысяч, т. е. в 14 раз больше. На 10 тысяч населения приходится 25 врачей²⁸.

Советская Украина по праву занимает одно из ведущих мест в развитии науки и культуры. Киевский, Харьковский, Львовский, Одесский, Днепропетровский, Ужгородский, Черновицкий и Донецкий университеты готовят высококвалифицированные кадры для народного хозяйства. Ныне в вузах республики обучается 690 тысяч студентов — больше чем в Англии, Франции и Италии, вместе взятых²⁹. На каждого из 100 работающих 54 имеют высшее или среднее образование, а каждый третий — учится. На 10 тысяч человек приходится 161 студент, тогда как во Франции — 71, Англии — 53, Западной Германии — 44 студента³⁰.

На Украине трудится около 100 тысяч научных работников, среди них более двух тысяч докторов и 20 тысяч кандидатов наук³¹.

Ученые Советской Украины совместно с практиками производства создали мощные турбины, новые виды стали, новые способы электросварки, вывели новые сорта зерновых и технических культур, успешно добиваются повышения производительности животноводства. В республике выросли крупные творческие организации писателей, композиторов, художников, архитекторов.

За годы Советской власти издано 234 тысячи названий книг тиражом 3 миллиарда 157 миллионов экземпляров. По количеству книг, ко-

²⁵ Матеріали ХХІІІ з'їзду Комуністичної партії України. Київ, 1966, стр. 93, 94.

²⁶ Там же, стр. 101, 103.

²⁷ «Правда Украины», 26 января 1967 г.

²⁸ Там же.

²⁹ «Радянська Україна», 11 июня 1967 г.

³⁰ «Правда Украины», 26 января 1967 г.

³¹ «Коммунист Украины», 1966, № 3, стр. 45; «Правда Украины», 26 января 1967 г.

торые приходятся на одного человека, Советская Украина оставила далеко позади все капиталистические страны.

Лучшие произведения украинских классиков и современных писателей переведены на десятки языков народов СССР и широко известны читателям всех советских республик. В Армении, например, на родном языке читают произведения Тараса Шевченко, Ивана Франко, Павла Тычины, Максима Рильского, Александра Корнейчука, Миколы Бажана и многих других писателей и поэтов. На украинском языке издаются произведения таких мастеров армянской прозы и поэзии, как Аветик Исакян, Егише Чаренц, Александр Ширванзаде, Наира Зарян и многих других.

В настоящее время на Украине выпускается 2608 газет и журналов, из них 2200 на украинском языке. Разовый тираж всех периодических изданий составляет более 20 миллионов экземпляров³². Здесь не может быть даже сравнений с дореволюционным временем. Ведь тогда книги и газеты на украинском языке почти не издавались. В пользовании населения имеется более 8 миллионов радиоточек и свыше десяти миллионов радиоприемников и телевизоров³³. В республике—60 театров, 130 различных музеев, свыше 26 тысяч киноустановок³⁴.

Братские республики, в том числе Украинская ССР, щедро делятся культурными ценностями, обогащают советскую культуру. Все больше расширяют сотрудничество ученые, писатели, артисты, кинематографисты, композиторы, художники, архитекторы.

Идет великий процесс политического, экономического и духовного сближения братских народов. Ярким проявлением этого процесса является проведение в нашей стране дней советских республик, посвященных славному юбилею — пятидесятилетию Советской власти. Весной этого года дни Украинской ССР были проведены и в Армении. Трудящиеся Армении тепло встретили украинскую делегацию, возглавляемую членом Политбюро ЦК КПСС, первым секретарем ЦК КП Украины П. Е. Шелестом. Дни Украины в Армении превратились в торжественный праздник народов, строящих коммунистическое общество, продемонстрировали несокрушимое единство советских людей, которые с честью несут ленинское знамя, высоко поднятое большевиками в дни Великого Октября.

5.

Украинская ССР вносит достойный вклад в дело защиты государственного и национального суверенитета больших и малых стран и народов, содействует укреплению международного сотрудничества и упрочению мира. Она является одним из основателей Организации Объединенных Наций и ее членом, почти 20 лет успешно сотрудничает в составе

³² «Правда Украины», 26 января 1967 г.

³³ Там же.

³⁴ «Радянська Україна», 9 января 1967 г.

Экономической комиссии Европы, а с 1954 года — в Международной организации труда. С 1954 года представители Украины принимают участие в работе ЮНЕСКО — организации ООН по вопросам просвещения, науки и культуры. Из года в год расширяется деятельность Украинской ССР и в других международных организациях. В 1965 году УССР была участницей 50 международных организаций и их органов, 118 международных договоров, соглашений, конвенций и деклараций³⁵. Она является членом комиссии по правам человека, членом Всемирного почтового союза, Всемирной метеорологической организации, Международной организации электросвязи, Международного агентства по атомной энергии.

Украинская ССР вносит значительный вклад в экономическое сотрудничество Советского Союза с зарубежными странами. Во внешнеэкономическом обороте СССР на ее долю приходится свыше 23 процентов³⁶. Советская Украина отправляет на международный рынок более 78 процентов экспортимого Советским Союзом каменного угля, около 98 процентов железной руды, более 81 процента чугуна, свыше 77 процентов сахара. Расширению внешнеэкономических связей УССР содействуют ее колоссальные природные богатства, высокие темпы промышленного развития, превосходные кадры специалистов, быстрый научно-технический прогресс в народном хозяйстве. Свою продукцию республика вывозит более чем в 81 страну мира³⁷. Важное место во внешнеэкономическом сотрудничестве Украины занимает техническая помощь социалистическим и развивающимся странам в монтаже и установлении оборудования, в введении в эксплуатацию предприятий, которые возводятся при техническом содействии Советского Союза.

Украинская ССР поддерживает широкие научные и культурные связи с зарубежными странами. Украинское Общество дружбы и культурных связей с зарубежными странами, объединяющее 13 республиканских, 250 областных, городских, районных и других отделений, 14 отраслевых секций, 2000 коллективных членов, поддерживает постоянные связи с 1142 зарубежными организациями, предприятиями, учреждениями и более чем с 15 тысячами выдающихся политическими, общественными деятелями, работниками науки, литературы, искусства³⁸, с украинской прогрессивной эмиграцией. Различные организации и предприятия Украинской ССР принимают у себя и командируют в зарубежные страны многочисленные делегации общественных деятелей, ученых, специалистов народного хозяйства, работников науки и культуры.

Связи Украинской ССР с зарубежными странами развиваются также путем обмена научной и художественной литературой, периодическими изданиями, кинофильмами, организацией международных выставок изобразительного и народного искусства.

³⁵ Українська Радянська Енциклопедія, т. 17, стр. 630—634.

³⁶ УРЕ, т. 17, стр. 635.

³⁷ «Правда Украины», 26 января 1967 г.

³⁸ К. Колосова, Міжнародні культурні зв'язки України, Київ, Політвидав України, 1965, стр. 10, 13.

* * *

Пятьдесят лет украинский народ живет и трудится под знаменем Советской власти, пятьдесят лет трудающиеся Украины настойчиво превращают в жизнь заветы В. И. Ленина, свято храня в своем сердце бессмертные ленинские слова: «При едином действии пролетариев великорусских и украинских свободная Украина возможна, без такого единства о ней не может быть и речи»³⁹.

Огромные достижения Украины, как и всего Советского Союза, стали возможными под знаменем Октябрьской революции, благодаря героническому подвигу советского народа, руководимого ленинской Коммунистической партией. Советская Украина, ее величественные успехи, замечательные люди — это гордость и слава всего многонационального Советского Союза, всех советских народов-братьев. Несокрушимая дружба народов СССР является залогом и основой прочности и непобедимости социалистического строя.

³⁹ В. И. Ленин. Полн. собр. сочинений, т. 20, стр. 14.